

Учащ. В.А. Кизик, П.А. Сучкевич
Науч. рук. А.К. Кизик, учитель русского языка и литературы
(ГУО «Средняя школа №1 г. Воложина»)

ОНОМАСТИЧЕСКОЕ ПРОСТРАНСТВО ДЕРЕВНИ ЗАПУРЬЕ ВОЛОЖИНСКОГО РАЙОНА КОНЦА XX – НАЧАЛА XXI ВЕКОВ

Имена собственные любого народа содержат в своём этимологическом значении интересную и важную информацию о мировоззрении, традициях и ценностях, являются частью историко-культурного наследия.

Достижения учёных в области ономастики весьма значительны (исследования лингвистов А.М. Селищева, В.К. Чигакова и др), но именно они подтверждают необходимость дальнейшего тщательного и глубокого изучения функционирования в языке различных ономастических единиц. Наша работа связана с синхронным изучением состояния ономастических фактов в деревне Запурье Воложинского района Минской области конца XX – начала XXI веков. Уникальность имеющихся в д. Запурье онимов бесспорна в силу географических и исторических факторов, потому что деревня находится на территории, поочерёдно входящей в состав Российской империи, Польши, СССР. В науке взаимовлияние белорусской, русской и польской ономастики изучено недостаточно, поэтому работа по исследованию указанного фактора имеет важное научное и практическое значение. Всё это сыграло решающую роль в выборе темы исследования.

Целью исследования является описание ономастического пространства деревни Запурье конца XX – начала XXI веков и определение своеобразия колорита запурьевской ономастики.

В географических названиях отражаются изменения общественного строя, национальной политики государства, государственная принадлежность территории. В 70-х годах XX века на территории Воложинского района активно проводилась политика мелиорации, в результате которой было осушено небольшое болотистое место недалеко от деревни Вишнево. Это место с давних пор называли «пурвелой». За пурвелой люди основали деревню и назвали её Запурье.

До конца 1940-х годов деревня состояла из одной улицы, поэтому не было необходимости в её названии. В начале 50-х годов XX века в связи с коллективизацией и послевоенным

восстановлением началась застройка ещё одной улицы. Старая улица получила название Центральная, так как была главная, новая – Антоновская от имени Антон, который первым построил дом. В конце 90-х годов руководство колхоза имени И.Д. Черняховского приняло решение застройки ещё одной улицы в д. Запурье. Новые дома находились рядом с Запурьевской базовой школой, отсюда название улицы – Школьная.

Запурьевский сельский клуб также имел «имя» – «Кузьма». Получил клуб такое название благодаря соседу, человеку пожилому, которого совсем не радовали дискотеки. Однажды он в отчаянии воскликнул: «Открыли тут какую-то Кузьму!..» Так появилось неофициальное уличное название клуба.

В конце XX – начале XXI веков в деревне Запурье проживало 59 семей, количество фамилий составляло 29 наименований. Это связано с тем, что некоторые семьи были выходцами из одного рода. Следует отметить, что на начало XX века преобладали четыре фамилии: Коновко, Рисник, Бункевич, Юша. Поскольку в деревне жили достаточно зажиточные невесты, к которым женихи «шли» в примы, то к 1960-ым годам появились такие фамилии, как Апетёнок, Божко, Битель и др. В послевоенное время началась застройка новой улицы Антоновской, на которую заселились семьи, вернувшиеся из Германии, и семьи, которые раньше проживали в хуторах. Так Запурье приобрело новые фамилии: Климович, Яблонский и др. Благодаря переезду на постоянное место жительства в д. Запурье, появились следующие фамилии: Трощинский, Бородако, Леванович.

Изучив историю происхождения фамилий, встречающихся в деревне Запурье в конце XX – начале XXI веков, мы убедились, что большинство фамилий образовано от личного мужского имени [2, 34]. Чуть меньше фамилий, в основе которых прозвище дальнего предка, человека по мужской линии. Профессиональный род занятий и территориальный признак играли также немаловажную роль в образовании фамилии. Самые малочисленные группы составляют фамилии, образованные от явлений природы, флоры.

Большинство фамилий имеет белорусское происхождение (44,8 %). 17,2 % составляют фамилии, которые берут своё начало из украинского языка; из русского языка позаимствовано всего 10,3 %; встречаются фамилии, произошедшие из немецкого, болгарского языков.

Как быть, если в деревне много однофамильцев? Для того чтобы было понятно о ком идёт речь, наши предки придумали для каждой семьи «неофициальные» или «уличные» фамилии. Из общей массы

номинаций, обозначающих лиц определённой семьи в деревне Запурье, выделяются наименования семьи по имени мужчины, его положению в обществе, профессии, роду деятельности. Все они являются производными и имеют общее словообразовательное значение «член семьи, названный мотивирующим словом». Для образования неофициальной фамилии используется ряд словообразовательных суффиксов: -ов, -ев, -ёв, -ш. Наименований семей по роду деятельности его главы занимает в Запурье небольшое количество (две семьи): Столяровы, Кравцовы. Это связано с тем, что основная масса жителей – крестьяне. К тому, кто занимал должность в каком-либо государственном учреждении, относились с уважением и называли или по месту работы: директор, секретарка; или по отчеству: Викторовна (фельдшер), Дмитриевна (учитель). Две семьи в разное время переселились из других деревень. За ними закрепились наименования по географическим названиям населённых пунктов: Борковые (переселились из д. Борок), Бунисовы (переселились из д. Буни).

У прозвищ, как и у всех слов в языке, есть своя биография, история, своя судьба. В деревне Запурье только 7 семей (11,9 %) имели прозвище.

Проведенное исследование ономастического пространства деревни Запурье Воложинского района Минской области показало, что данная деревня содержит богатейший набор различных типов ономастических единиц, выполняющих функции именованья людей, обозначения географических объектов. Ономастическое пространство деревни Запурье включает один топоним (название деревни) и четыре микротопонима. Антропонимические единицы представлены фамилиями, именами и прозвищами, которые являют собой многочисленные взаимосвязанные структуры как официального, так и неофициального характера.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ведина, Т. Ф. Энциклопедия русских фамилий. Тайны происхождения и значения Т. Ф. Ведина. – М.: Астрель, АСТ, 2008. – 768 с.
2. Ганжина, И. М. Словарь современных русских фамилий / И. М. Ганжина. – М.: Астрель, 2001. – 672 с.
3. Горбаневский, М. В. Вре́мен связу́ющая нить: Фамилии – памятники языка, истории, религии, культуры народов России / М. В. Горбаневский, В. О. Максимов. – М.: ИИЦ «История фамилии», 2008. – 52 с.